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Proposition de formation 
 en réponse à la fiche n°8 du cahier des charges du

 Plan de formation de zone AEFE ​ Zone Amérique centrale – 2002-2003

AXE n° 1 : Intitulé de l’axe « Accompagner la mise en œuvre des dispositifs pédagogiques et éducatifs prévus dans les réformes et/ou spécifiques à la zone Amérique Centrale : favoriser la réussite de tous les élèves par une prise en charge pédagogique et éducative diversifiée ».

Intitulé 
Mettre en oeuvre des itinéraires de découverte  en cycle central de collège 

Objectif général 

À l’issue de la formation, les participants seront capables selon les cas  d’initier et/ou d’accompagner dans leur établissement la mise en œuvre du dispositif « itinéraires de découverte » en cycle central   

Objectifs et séquencement envisagé 

1
A partir des textes officiels relatifs aux dispositifs du nouveau collège, corrélés à des exemples  de pratiques en établissement (de la zone, de la métropole) , mieux comprendre le sens de ces dispositifs, définir les compétences professionnelles à développer ainsi que les enjeux pour soi et pour le travail en équipe

2
Dégager à partir des pratiques déjà en oeuvre les facteurs d’efficacité d’un travail interdisciplinaire en binôme, sur un niveau, sur un cycle, dans un établissement

3
Elaborer en commun des modules de formation possibles, appuyés sur des éléments de programme des disciplines représentées et sur des compétences transversales à partir d’une (re)lecture des programmes disciplinaires et d’analyse de pratiques d’établissement

4
Construire des démarches et des outils d’évaluation formative et certificative du travail des élèves dans le cadre du dispositif, mais aussi du dispositif mis en place pour aider à sa régulation et à son suivi 

5
Concevoir quelques éléments pour une stratégie de mise en place et/ou d’amélioration des itinéraires de découverte dans son établissement au retour de l’action de formation, en lien prospectif avec d’autres réformes du système éducatif au collège (cycles, B2I, enseignements choisis en 3ème, brevet d’études fondamentales) 


  

Contenus 

· Les objectifs et les modalités de mise en œuvre des itinéraires de découverte à travers les textes officiels et des exemples conduits dans des établissements de métropole, autant que dans ceux de la zone.

· Le travail autonome de l’élève 

· La pédagogie de l’accompagnement et la pratique de l’évaluation formative

· Les ressources professionnelles existantes sur le dispositif  concerné comme sur  d’autres « innovations institutionnelles »

Modalités de travail 

· Groupements variés et modulables en fonction des activités et tâches attribuées 

· Études de cas, analyses de pratiques

· Jeux de rôles et simulations 

· Productions documentaires variées destinées à être immédiatement réinvestis sur site et sur zone (à l’exemple du site développé l’an dernier http://www.amcac.vije.net/itineraires/index.htm 

Matériels nécessaires 

Paperboard, rétroprojecteur et transparents

Vidéoprojecteur connectable sur un ordinateur portable, liaison internet, rétroprojecteur, transparents 

Mise à disposition de postes de travail, soit en salle réseau, soit en centre de documentation
Date et lieu 


du 14 au 18 octobre 2002 

sise à Mexico 

Durée 
30 heures (5 jours)

Intervenant
François Muller
coordonnateur académique des Innovations pédagogiques, Académie de Paris,

 pilote de l’expérimentation « parcours scientifique » à Paris, 

concepteur du site ITINERAIRES  (http://parcours-diversifies.scola.ac-paris.fr ) 

et du site consacrée à la pédagogie diversifiée DIVERSIFIER (http://diversifier.fr.fm )
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Objectif et organisation du travail 

Objectif

En tant que conseiller pédagogique de circonscription, se perfectionner dans l’observation  et dans la conduite des rapports interpersonnels et des phénomènes de groupe. Il s’agit de comprendre les problèmes personnels des enseignants, les multiples aspects de la relation pédagogique, la spécificité des interventions dans les groupes d’adultes ainsi que les problèmes généraux de l’éducation de la jeunesse dans la société actuelle.

Modalités

Pour les séances plénières et les modules d’apport théoriques 

Des rapporteurs seront désignés ; les uns auront à donner un compte rendu vivant et complet des séances de travail ; les autres seront invités à s’exprimer de façon subjective sur ce qu’ils ont ressenti et sur ce qui a le plus sollicité leur attention (ou leur nervosité).

Chaque participant devra avoir fait au moins un compte rendu objectif et au moins une note subjective.

Des travaux de petits groupes seront proposés aux formés suivant deux modalités :

en laboratoires d’expérimentation de techniques et d’outils

en ateliers de fabrication de techniques et d’outils 

Une note de lecture sera demandée aux participants, à propos d’un livre ou d’une source pris dans la bibliographie proposée ou extrait de sa propre bibliothèque. Cette note comprendra une indication générale du sens de l’ouvrage, trois citations courtes jugées importantes pour le participant et une réflexion personnelle sur une application possible, dans sa pratique, des idées contenues dans le livre choisi. 

Une forme alternative sera de faire une interview, laquelle sera étudiée par un petit groupe et présentée au grand groupe.

En résumé :

Chaque participant sera

· Co-responsable d’un chapitre  du livret de formation

· Co-producteur d’un module d’itinéraire

Détenteur d’un rôle de service, de communication, de production au sein du groupe
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Programme indicatif de la formation

Date
déroulement

Lundi 14 oct. 
· Entrée dans la formation – présentation des objectifs et du processus de formation

· Présentation interactive et contextualisée

· Présentation de la variété et de la pluralité des rôles, des formes du travail - Organisation du travail – constitution des groupes de projet en fonction des objectifs de production




Mardi 15 oct.
· Chaque demi-journée débutera par une séance en grand groupe : 

Compte-rendu objectif

Réacteur subjectif 

Rappel au réel

· Puis, le groupe se répartira en modules de laboratoires et d’ateliers

· A la fin de la journée, sera fait ensemble :

Un point sur le travail restant à faire

Un point de méta-analyse et retour aux sources théoriques







Mercredi 16 oct.





Jeudi 17 oct.








Vendredi 18 oct.
· Points sur les avancées des différentes travaux et productions engagées

Finalisation de la production d’ensemble

· Procédures d’évaluation en formation

nature
Apports théoriques

Laboratoires

ateliers

Propositions et exemples
Critères d’efficacité et facteurs d’apprentissage

Les contextes favorisant l’apprentissage

Les 7 marqueurs d’un processus innovant en école

Travail d’équipe et compétence collective

Former / accompagner

L’interdisciplinarité

L’approche par compétences



Photolangage : accompagner

Quatre entrées dans un projet et quatre dérives



Carte géographique de la profession

Echelle de Cosgrove d

Notes de lecture

Interview de personnalités

Q-sort : 

Blason : 

Les laboratoires

Module d’expérimentation de techniques, de supports

Techniques d’accompagnement
( Liste des possibles

A partir d’un récit d’expérience d’accompagnement d’une équipe, on balaiera  la variété des modes et techniques de l’accompagnement d’une équipe en école.



Photolangage : accompagner
( Travailler à partir des représentations et des pratiques professionnelles

A partir d’un corpus d’images suggestives, chaque participant optera pour une vue qu’il décrira puis commentera en appui à sa propre pratique et représentation de l’accompagnement



jeu de rôles : les 10 mondes de l’enseignant
( Jeu de rôles à partir d’un scénario et de cartes

Des rôles dévolus mettant en scène une équipe permettront d’identifier les « mondes » subjectifs des acteurs, leurs argumentations. Sous les observations attentives d’un groupe.



30 façons d’enterrer une idée
( Remue-méninges à partir d’une liste d’arguments

Le groupe, après avoir découvert la litanie de propos entendus, s’efforcera de travailler pied à pied une contre-argumentation, voire d’élaborer une ou plusieurs stratégies de résolution.



Les 5M comme analyse d’un projet
(  Conduire une analyse collective d’une situation-problème

Le petit groupe partira de l’étude d’une situation-problème réelle en utilisant comme instrument d’analyse l’arbre des causes d’Ishikawa



Q-sort : animation et formation
( Utilisation et exploitation d’un Q-sort

On tentera à partir d’une série de propositions de dégager en groupe une représentation partagée et consensuelle de la fonction d’animation/formation.



Les 3 entrées dans un projet
( Dégager collectivement les enjeux, les priorités et les besoins d’une équipe

A partir de l’étude d’un cas, le groupe utilisera une ou plusieurs visualisations permettant d’élucider la forme et le fond d’un projet d’école et le rôle des acteurs.



125 critères pour approcher une école
( Enrichir sa grille d’analyse d’une équipe, d’une école

Le petit groupe opérera un choix sélectif appliqué à une école à partir d’une liste recensant 125 critères. 




Les ateliers
Module de fabrication de supports et d’élaboration de documents

Carte géographique de la profession
( Créer un support métaphorique de la profession de conseiller pédagogique

Sur l’inspiration de la Carte de Tendre, le petit groupe élaborera les parcours variés, les obstacles et les chemins de traverse de la profession.



La matrice professionnelle du CPC
( Elaborer un instrument de positionnement professionnel

Sur la base d’une matrice proposée, le petit groupe devra dégager les principaux axes transversaux du métier, les variables du métier et son propre investissement professionnel.



Echelle de Cosgrove de la formation
( Construire un instrument d’évaluation

Sur la base d’un modèle destiné à l’enseignant, le petit groupe devra transposer et retrouver les formulations forcément positives adaptées à l’accompagnement, à des fins d’évaluation.



Notes de lecture
( Synthétiser et communiquer sur des apports théoriques

Sur la proposition des indications bibliographiques, livres et internet, rédiger une notice de lecture facilement communicable et réexploitable en formation.



Interview de personnalités
(Communiquer avec des responsables, relayer l’information

Un petit groupe prendra en charge l’interview sur la fonction, le rôle du conseiller pédagogique, les attentes exprimées à son égard, auprès d’André de Peretti, d’un directeur d’école et d’un IEN.



Q-sort : travailler en équipe
( Construire un instrument destiné à faciliter l’expression collective

Le petit groupe aura pour tâche d’énoncer une série de propositions de nature variée autour du thème « travailler en équipe » pour construire un Q-sort destiné à servir en formation.



Blason :
( Créer un support métaphorique pour définir une problématique

A partir d’un thème choisi par le petit groupe, les participants blasonneront de sorte à faire émerger les enjeux, les attentes, les obstacles mais aussi les atouts d’une équipe sur le thème.
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De rôles en rôles, acteurs en formation et auteurs du livret

Liste des rôles possibles

Tout développement de la responsabilité et de la solidarité en formation et en éducation dépend de l’attribution et de l’exercice de rôles : réglant les attentes réciproques et renforçant les identités individuelles.

· rôles d'instruction (prestations de connaissances, mais aussi de méthodes à des camarades) 

· rôles de communication (pour l'organisation et la régulation de la classe) 

· rôles de technicien (spécialiste linguistique et/ou scientifique) 

· rôles d'évaluation (pour les tâches opératoires et de contrôle) 

· rôles d'investigation (pour la documentation et les liaisons) 

Rôles permanents

Rôles tournants

Classificateurs des termes 

Producteurs de fiche-outils

Rédacteurs de fiches d’analyse

Cartographes de la profession

Passeurs des apports théoriques

Consulteurs des personnalités

Dessinateurs des graphiques collectifs

Créateur de « profils individuels 8 
Rapporteurs des besoins en formation

Bibliographes



Analyseur objectif 

Réacteur subjectif 





Rôles de service



Préposés à la convivialité

Gardien du temps 

Synthétiseur du travail à faire 

Metteurs en page et groupe éditorial

Ingénieur de la mise en ligne 

Gardien de l'adaptation locale
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